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276 Fiinfter Abschnitt.

Sind dagegen die Zahlen y, # und folglich auch «, # ungerade,
was nur dann eintreten kann, wenn P = 5 (mod. 8) ist (z.B. wenn
P = 13, wahrend z. B. fiir P = 37 der frithere Fall Statt findet),
so kann man

(‘l‘_‘*‘_g_v_ —o LB VP
setzen, wo «', ' ganze Zahlen sind, die der Gleichung
— P ﬂ'? — (_ 1)*

geniigen; setzt man nun wieder

(o + B VPy+ =t fu VP,
so wird {2 — Pu? = 1, und

(T+ UVP) = (t +u VP

Es leuchtet ein, dass, wenn P = 5 (mod. 8) ist, der erste oder
zweite Fall eintreten wird, je nachdem die Classenanzahl A durch
3 theilbar ist oder nicht (vergl. §. 99). Ebenso leicht erkennt man,
dass in allen Fillen = % (mod. 2), d. h. dass die Classenanzahl
h ungerade oder gerade sein wird, je nachdem P eine Primzahl
oder zusammengesetzt ist (vergl. §. 83. Anm.). Endlich mag noch
bemerkt werden, dass die Zahlen y, 2z beide positiv sind; da nim-
lich P = 1 (mod. 4), so zerfallen die Zahlen o in Paare von der
Form a und — a, ebenso die Zahlen 6 in Paare von der Form 5
und — b, und folglich sind 4 (1), B(1) und 4(1) + B(l) = y po-
sitiv; da ferner

{2 — (?)} {log B(1) —log A(1)} = klog(T + UVP)

positiv ist, weil h positiv, '+ UVP >1 ist, somuss B(1)> 4(1),
und folglich z positiv sein: ein Resultat, das bisher auf anderm
Wege noch nicht bewiesen ist.

§. 108.

Fiir den zweiten Fall ) == P = 3 (mod. 4) haben wir oben
das Resultat

hlog(T 4+ UVP) = — log {c F(:)?}
erhalten; da nun, wenn m irgend eine ungerade Zahl bedeutet,
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m—1

— Valm—1)2
- =
1—1

ist, und da ferner
2w —Zp=>0p—-1)0E—-1)@"-1..
TP —Zur=(p*—1) (p'*—1) p"2—1) ..
ist, so findet man leicht

. . H(’IA 1 — 1)
A0 B6) = qm—p =
wo % wieder = 1 oder = 0 ist, je nachdem P eine Primzahl oder
zusammengesetzt ist. Folglich wird

4G
FO) =36 = Be0

und also, da ¢3 = 1 ist,
T+ UVPY = ¢ (—1)*B (o)~
Mit Ausnahme des Falles P = 3 ist nun (nach §. 140) ¢=1, und

(—orB() = 4@, (—ord(5) =B,

wo @ (P) = 27 gesetzt ist, folglich
*B@) = A(—1), TA() = B(—1),

also auch
. Y(6) = Y(—1), i*.4Z0) = — tZ4(—1);
beriicksichtigt man nun, dass

A —(Tz,-)z oder =1

ist, je nachdem P eine Primzahl oder zusammengesetzt ist, so folgt
hieraus, dass man

Y (i) = (1 + <%) @')”y, iZ() = (1 +<—}_27) a)”z,
also

240)=(1+ (5) ) s—+VP), 280 = (1+(3)) +2VP)

setzen kann, wo y, # ganze Zahlen bedeuten, welche der durch
Multiplication entstehenden Gleichung

—Ps? — <—I2’—*) 01—



